PERHITUNGAN

1. Menghitung efektivitas elektrokoagulasi
Untuk mencari efektivitas proses elektrokoagulasi digunakan rumus sebagai
berikut:

o Kadar awal — Kadar akhir
% Efektivitas = Kadar awal x 100 %

Mencari efektivitas penurunan nilai BOD dalam limbah cair kelapa sawit:

o Kadar awal — Kadar akhir
% Efektivitas = Kadar awal x 100 %

_ 120,6mg/L —110,5mg/L
B 120 mg/L

x 100 %

=8,37%

Dengan cara perhitungan yang sama, maka dapat dicari juga efektivitasnya dari
penurunan COD, BOD, TSS, minyak/lemak dan NHz-N pada limbah cair kelapa
sawit. Hasil perhitungan dapat dilihat pada Tabel 6-8.

Tabel 6. Efektivitas Elektrokoagulasi terhadap Waktu Proses pada Pengolahan
Limbah Cair Kelapa Sawit dengan Tegangan 6 Volt

\F’,Ygg‘; BOD  COD o0 TSS  Minyakllemak  NHs-N
0 0 0, 0 0

(menit) (%) (%) (%) (%) (%)
30 837 1076 1004 1133 1414 2627
60 1410 2882 1629 34,75 2440 3834
90 1924 3569 3036 44,67 3167 5818
120 2579 48,76 36,16 49,42 4542 67,02
150 4154 7724 5268 56,25 7978 76,14
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Tabel 7. Efektivitas Elektrokoagulasi terhadap Waktu Proses pada Pengolahan
Limbah Cair Kelapa Sawit dengan Tegangan 9 Volt

\F’,ng‘; BOD  COD oo TSS  Minyadlemak  NH:-N
0 0 0 0, 0

(menit) (%) (%) (%) (%) (%)
30 1227 1462 1853 2108 21,02 31,90
60 2761 4058 2656 38,75 42,43 40.75
90 4237 5473 3929 5233 45,52 64,08
120 5448 61,02 4978 5525 56,47 70,24
150 6161 8142 5536 64,67 80,88 82,04

Tabel 7. Efektivitas Elektrokoagulasi terhadap Waktu Proses pada Pengolahan
Limbah Cair Kelapa Sawit dengan Tegangan 12 Volt

}’,Yg‘;;‘; BOD  COD o TSS  Minyakflemak  NHsN
0 0, 0, 0 0,

e ) ) I )
30 4154 5556 3616 24,50 30,58 4021
60 5854 6667 4598 40,67 47,71 50,40
9 7048 77,78 5246 5892 52,99 68,90
120 7504 80,00 5893 66,67 73,80 77,48
150 8035 8222 6652 73,00 82,27 82,57

2. Menghitung elektroda aluminium yang terlarut

Diketahui:

Lebar elektroda

Jarak elektroda

panjang elektroda

=15cm

=15cm

=1cm

Massa awal elektroda = 130 gram

a. Menghitung massa ekivalen (e)

e=—

Elektroda pada anoda direduksi menjadi ionnya:

ARt + 3e°
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Maka massa ekivalen (e) logam Al (Ar Al = 27)

27

g=—
3

e=9

b. Jumlah elektroda aluminium yang larut
Hubungan antara Faraday dan muatan listrik (C):
1 F=96500C

Maka rumus Faraday
It
F=
96500
2,7 Ax9000s
"~ 96500

F=0,252

Jadi, jumlah elektroda aluminium yang larut:

m=exF
m =9 x 0,252
m = 2,268 gram

c. Daya yang mengalir

P=Vx|
P=12Voltx 2,7 A

P = 32,4 Watt

P =324 Watt x — o x S0 I
P = 0,081 kWh

Jika tarif listrik per kWh sebesar Rp 1410,12 (Sumber: PT. PLN Persero)
Maka tarif listik yang terpakai pada proses dengan tegangan 12 Volt dan waktu

proses selama 150 menit adalah:
= 0,081 kWh x Rp 1410,12/kWh
= Rp 114,21
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